

„Edinost“
Izšaja enkrat na dan, razen sedelj in
praznikov, ob 4. uri zvečer.
Naročilna cena:
za celo leto 24 kron
za pol leta 12 „
za četrt leta 6 „
za en mesec 3 kroni
Naročnino je plačevati naprej. Na naročilo brez priložne naročilne se aprava
na para.

Po tobakarnah v Trstu se prodajajo po-
namenske številke po 6 stotink (3 avč.);
izven Trsta pa po 8 stotink (4 avč.).

Telefon št. 870.

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

Oglasni
se računajo po vrstah v petilo. Za več-
kratno naročilo s primernim popustom
Poslana, osmrtnice in javne zahvale do-
mači oglasni itd. se računajo po pogodbi

Vsi dopisi naj se pošiljajo uredništvu
nefrankovani dopisi se ne sprejemajo
Bokopisi se ne vračajo.

Naročnino, reklamacije in oglase spre-
jema upravništvo. Naročnino in oglase
je plačevati loco Trst.

Uredništvo in tiskarna se nahajata v
ulici Caristia št. 12. Upravništvo, in
sprejemanje inseratov v ulici Molis
plocio št. 3, 11. nadst.

Izdajatelj in odgovorni urednik Fran Godnik.

Lastnik konsorcij lista „Edinost“

Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trst

Slovenska narodna organizacija.

(Klic iz krogov slovenskih svečnikov na
Štajerskem).

V.

Mi si usojamo torej predložiti sloven-
skemu svetu nastopni nasvet. — Vso sloven-
sko politiko, izlasti pa nasproti vnanjemu
svetu, naj vodi in določuje osmero narodnih
odbornikov: dva iz Kranjske, dva iz Šta-
jarske, eden iz Koroške, eden z Goriškega,
eden iz Trsta in eden iz Istre. Ti morajo naj
iz sebe izvolijo voditelja ali načelnika. Na-
rodne odbornike volijo »narodni zbori« za
vsako pokrajino posebej. Ud narodnega zbora
more biti vsakdo, ki ima volilno pravico v
državni zbor ter plačuje 40 vinarjev na leto
udnine. Udnino zbira za vsako župnijo ali pa
župnijo posebej izvoljen »zbiratelj«. Narodni
zbor se skliče vsako leto v vsaki pokrajini.
Tu morajo odborniki, ki so voljeni na nedo-
ločen čas, poročati o svojem delovanju in o
narodnem napredku. Vsaki »zbornik« ima
pravico staviti predloge in izrekat odbornikom
zaupanje ali nezaujanje. Čim bi se vsaj polo-
vica izrekla proti odborniku, mora isti odsto-
piti. Odborniki bi izdajali vsako leto tudi
tiskano poročilo o delovanju svoje in razvoju
naroda ter imenik vseh udov »narodnega
zbora.« To poročilo naj bi dobival vsaki ud
brezplačno.

Narodni odbor bi bil za nas nekako naj-
više narodno sodišče, ki bi določal kandida-
ture, taktiko, politiko. In če bi trebalo, naj
bi posejal vmes tudi o občinskih volitvah itd.
Dolžnost vsakemu rodoljubu bi bila, delati
na to, da se ukrepi tega odbora spoštujejo in
strogo izvajajo. Le na tak način bo možno
koncentrirati moči in našo politiko, izlasti pa
ono nasproti vnanjemu svetu, odtegniti vpli-
vanju strankarstva, ljutega domačega prepira
sedanjega.

Kakor v političnem bi moral ta narodni
odbor tudi v kulturnem in gospodarskem po-
gledu prevzeti vrhno vodstvo. Za nas Slo-
vence je vprašanje narodne domače obrti, in-
dustrije in trgovine življensko vprašanje, torej
neločljivo od narodnega programa. V isti
meri, kakor si bomo pridobivali domačo obrt
in industrijo, v isti meri si bomo zagotavljali
narodni obstanek. Čim dobimo v svoje roke
zadostno domače obrti, trgovine in industrije,
bomo že na konju in noben sovrag nas ne
bo mogel več zatreti. Zlasti pa zato ne, ker
imamo na severu in na jugu v Slovanstvu
mogočno oporo.

Naše slov. dežele pa so za tak gospo-

darski razvitek kakor nalašč ustvarjene. Kako
bogati so zakladi naše zemlje na premogu in
drugih rudninah! Kako neizmerno ugodna je
lega naših dežel ob morju in sredi mel omi-
kanimi in neomikanimi svetovi, torej za tr-
govino neizmerno ugodna! Da bi se Slovenci
pobrigali za praktično gospodarstvo ter se ne
bi pričekali o liberalizmu in klerikalizmu, ampak
skrbeli za razvoj narodne obrti in trgo-
vine in industrije, bi naše dežele lahko bile
v najlepšem kulturnem evetu! »Glej stvarnica
vse ti ponudi, le jemat' od nje ne zamudi.«

Treba, da enkrat zaustavimo izseljevanje
ter da dvignemo zaklade, ki so zakopani v
nas. »Narodni odbor« naj bi skrbel za to, da
se bo zbiral narodni kapital, da se bodo
ustanovljale montanske, industrijalne, obrtne,
trgovinske, ladjarske zadrage.

»Narodni odbor« naj bi z vsemi sredstvi
povspesoval splošno narodno naobrazbo; naj
bi deloval na to, da se naši ljudje, kolikor
le možno, pozovejo iz tujine, kakor n. pr. z
Westfalskega, da bodo pomagali povzdigati
narodno blagostanje.

Na izvrševanju te velike naloge naj bi
»narodnemu odboru« stali ob strani razni
odseki, ki bi jih nasvetovale posamične po-
krajine, volil pa bi jih odbor sam. »Narodni
odbor« bi moral imeti tudi svoje glasilo, če
le možno dnevnik, pa naj bi se že kateri
obstoječih listov izvolil v to, ali pa bi se za-
snoval nov list.

Vsakemu narodnemu odborniku bi se
moral izvoliti tudi namestnik, ki bi v slučaju
potrebe mogel hitro stopiti na njegovo mesto.
Ta narodni odbor pa ne bi bil nikakor sam svoj,
ampak odgovoren bi bil »narodnemu zboru«
za svoje delovanje.

Vnovič prosimo slovensko časopisje, naj
izreče svoje menenje o tem nasvetu našem, o
tem predlogu, kako naj bi se zasnovalo po-
trebno obšloslovensko politično društvo!

In naj že ta nasvet oziroma predlog naš
najde priznanja ali ga ne najde, — ali to naše
prepričanje ostaja neomajno: s slovensko
politiko, kakor je bila dosedaj, brez
vsake organizacije, ne pridemo naprej,
marveč se bomo le umikali, dokler
slednjič izginemo iz zgodovine. Torej:
videant consules!

Iz govora drž. poslanca dra. Ploja

povodom razprave o proračunu v seji zbor-
nice poslancev dne 25. febr. 1902.

Gospod poslanec dr. Ploj — zastopnik
štajerskih Slovencev — je razdelil svoj go-

»Jaz nikoli ne računam. Računi so mi
zoprni. Nisem navajena mučiti si glavo s šte-
vilkami.«

»Vem, vem!« je prikimal smehljaje se.
Zatem je potegnil iz predala pisalne mize
knjižico in jo dal ženi.

»Kaj naj jaz s tem?« ga je vprašala
Klara. »Čitaj!« jo je pozval mož.

Klara je v začudenju odprla to malo
črno knjižico, uprla radovedno svoje oko v
njo in prečitala naslov. »Naši dolgovi!«

Gospa, pregledavši zadnji list knjižice v
drugič, še je stresla.

»Ti si me vprašala«, je nadaljeval Do-
branić mirno, »a jaz sem ti odgovoril pošteno.
Ti si go-podarila, jaz sem plačeval, držeči se
strego najinega dogovora, držeči se zvesto ob-
ljube, ki sem jo bil dal tvojemu pokojnemu
očetju. Samo tu pa tam sem te svaril nežno
in od daleč, ali nisi hotela čuti ničesar. Evo,
tu si sedaj pogledala v to knjižico. Zadnja
številka ti kaže strašno resnico. Mi nimamo
več imetja, mi imamo samo dolgove in bojim
se vprašati samega sebe, kaj bo iz tega;
nočem privzdigovati nesrečnega zastorja, ki

vor na dva glavna dela: na izvajanja o pro-
računu samem in na kritiko o upravnih in
vladni politiki sedanje vlade specialno proti
Hrvatom in Slovencev.

Nam gredo izlasti do živega ta druga
izvajanja. Zato hočemo iz tega drugega dela
posneti najmarkanteje stvari.

Hrvatje in Slovenci in vlada.

Najprej bi pripomnil — je povdarjal
posl. dr. Ploj — da mi Hrvatje in Slovenci
stojimo tej vladi nasproti povsem objektivno
in brez nikake zavzetosti. Mi sodimo pa to
vlado, ne po nje programatičnih izjavah, ampak
dosledno po nje delih, in tu moram že
konstatirati, da so ta dela, v kolikor se do-
tikajo Hrvatov in Slovencev, do sedaj jako
redko soglašala s programatiškimi izjavami.
Le pregostokrat smo se morali mi marveč
uveriti, da vlada v glavnih točkah svojega
programa, povsem pravično postopati nasproti
vsem narodom države, ravno pri nas Hrvatih
in Slovenceh v najvažnejih stvareh in naj-
principijelnih vprašanjih redno dela izjemo
nam na škodo.

Mi Slovenci in Hrvatje smo bili vsikdar
zmerni v svojih zahtevah, vsikdar smo se
držali velike skromnosti, in jaz bi danes
skoro izrekel obžalovanje na tem, da smo do
sedaj bili vsikdar tako skromni. Mi smo vsikdar
menili, da vladi, ki ima itak vesled obstoječe
parlamentariške mizerije boriti se z velikimi
težavami, ne smemo delati novih težav z nes-
kromnimi ali celo neopravičenimi zahtevami.

Kazali smo ravno pošteno in odkrito
prizadevanje, da bi podpirali vlado v njenih
prizadevanjih za saniranje parlamenta in vs-
postavljenje normalnih razmer. Mi Hrvatje in
Slovenci ne zahtevamo od vlade, da bi nam
šla na roko, ne zahtevamo nikake prednosti,
ali, kar zahtevamo energično — in o tem si
domnevamo, da v Avstriji vendar še živimo
v pravni državi — je, da bomo varovani v
uživanju zakonito nam zajamčenih pravic,
oziroma, da bomo deležni istih, in da ne
bomo v mirni hoji svojega narodnega raz-
voja oškodovani po nasilnih odredbah naših
narodnih sovražnikov, in sicer ob tistem pri-
pšljanju in deloma celo ob podpiranju od
strani vladnih organov. (Pohvala.)

Menim, da ne prekoračam mej objektiv-
nosti, ki sem si jih postavil v ravnanje tudi v
svojem političnem delovanju, ako trdim tu,
da so na jugu države državni organi, biro-
kracija, nasproti nam Hrvatom in Slovencev
le malo prijazni, rekel bi, navadno brez so-
čutstva, da, celo direktno sovražni. V tem
dejstvu ravno je pojasnilo, zakaj so se v na-

nam krije bodočnost. Svet — to je res —
malo ve o tem, ker imam samo dva upnika,
katera molčita, ker sta mi prijatelja, ali ta
upnika sta že stara. Naj umre eden od njiju,
naj umre jaz, zvršetak računov bo očiten
polom, stvar mora priti na dan in svet
bo videl, da vse naše bogastvo ni drugega nego
pozlačena ničnost.«

»To je strašno! Strašno!« je vzdihnila
Klara.

»Da, Klara, strašno! In moralo je priti
do tega. Neprijazna usoda visi nad romanom
najinega življenja, a kriva sva oba. V oni
čas, ko me je strastna ljubezen potegnila v
tvoje naročje, sem bil pozabil, da sem
mož, da sem gospodar, pozabil sem bil, da je
nežna strogost, ne pa slaba popustljivost znak
prave ljubezni. Prijenjeval sem tvojim nesreč-
nim muham, bil sem slaboten. A ti si hotela
biti več od žene, tvoja silovita narava te je
zavela, da si razbila ono mejo, katero narava
predpisuje ženski glavi; tvoja strast te je
vrгла v vrtnice družbe, tvoja strast je raz-
vnela v tebi nezaupanje, ljubosumnost; pod-
žgala te je na slepo mržnjo in neopravičeno

rodnem, političnem in socialnem pogledu
nasprotstva na jugu države tako poostrila in
zakaj da mi Slovenci zastopavljanje, ki je
doživljamo v javnem življenju, občutimo ka-
kor tako žaljivo in grizeče. Gospóla moja!
Neutajljivo dejstvo je, da birokracija na jugu
smatra za svojo glavno nalogo, da v narod-
nem pogledu podpira tiste beati possidentes,
Nemce in Italijane. Le tako je možno umeti
in si tolmačiti nastopna čudna dejstva.

(Pride še.)

TRST, dne 5. marca 1902.

Slavnemu predsedništvu ces. kr.
deželnega sodišča v Trstu na znanje
in ravnanje. V neki seji zbornice poslan-
cev v lanskem letu je ekscelencia Koerber na
interpelacijo g.a. poslanca Spinčiča o izvrše-
vanju jezikovne ravnopravnosti na Primor-
skem odgovoril, da ni res, da bi se slovenske
oziroma hrvatske vloge reševale v italijan-
skem jeziku, marveč da se strogo izvršuje
ukaz ministerstva, da je na slovenske vloge
izdajati slovenske rešitve.

Ljudje, ki poznajo razmere na sodiščih
v Istri, so se o tem odgovoru minist. pred-
sednika spogledovali, kajti vedeli so, da je bil
pl. Koerber, ko je hotel našega poslanca po-
staviti na laž, zopet enkrat slabo informiran.
Saj je notorično, da n. pr. e. kr. okrajno so-
dišče v Piranu, torej sodišče okraja, katerega
prebivalstvo je po pretežni večini hrvatsko
in slovensko, na slovenske vloge dosledno iz-
daja — italijanske rešitve.

O navedenem odgovoru pl. Koerberja na
interpelacijo poslanca Spinčiča so optimisti
mislili, da se razmere vsaj odsihdob zboljšajo,
da tudi v Istri, in zlasti v ekscelencijonelnem
Piranu, začno dejanski izvrševati jezikovno
ravnopravnost na sodiščih. Kako so se motili,
nam dokazuje sledeči slučaj:

Pred približno enim mesecem je sloven-
ski odvetnik v Trstu za slovensko stranko
uložil na e. kr. okrajnem sodišču v Piranu
slovenski sestavljeni tožbo. Naglašati treba,
da je tudi tožene slovenske narodnosti. Do-
cela naravno, pravično in za stranki tudi
praktično bi bilo, če bi sodišče to tožbo re-
šilo v deželnem slovenskem jeziku. Toda, kaj
se je zgodilo? Sodišče je na omenjeno tožbo
izdalo in dostavilo strankama plačilen nalog
— italijanski. Dotični »preccetto di pa-
gamento« je izdan dne 13. januarja 1902.
ter nosi opravilno številko Cm. II. 1/2.

Ker, kakor omenjeno, to ni edini slučaj,
da e. kr. okr. sodišče v Piranu krši na tak na-

maščevanje po katerem je mati mojih otrok
postala nezvestnica.«

»Molči za Boga!« je zaječala Klara.

»Molčal sem mnogo let, bil bi molčal
tudi dalje, zapiral v sebi strašno nesrečo svoje
duše, da nisi sama potrkala na moje srce. Sedaj ti
moram odgovoriti do kraja. Da, to ni še vse,
kar sem ti rekel. Ljubezen, ta dobra vila, je
izginila iz naše rodbine, sosebno iz tvojega
srca. Prazna tvoja duša se je opotekala dalje
in dalje v burji tega življenja; tisti notranji,
solncu slični sjač ljubezni so hoteli zameniti s
slepljivo lučjo plesnih svetiljk. Kam te je
dognalo to? Tvoje in moje premoženje se je
razmetalo zbok tvojega gosposkega norenja:
mi nimamo nič, da, manje, nego nič, mi
imamo samo dolgove, mi nimamo ničesar, kar
bi mogli zapustiti svojim otrokoma; najino
prazno srce nima ni mrve ljubezni, ki jedina
daje človeku tolažbo v nesreči; — samo do-
brota dveh prijateljev ter ti dve roki, ki de-
lati noč in dan, zabranjujejo, da naša sramota
ne prihaja na dan. A to ni še vse. V vrve-
nju zabav si pozabila, da si . . . mati!

(Pride še.)

PODLISTEK 45

Vladimir.

Hrvatski spisal Avgust Šenoa, prevel M. C-t-č.

IV.

»To vprašanje je povsem odveč. Jaz
ljubim svojo dečo, jaz jej hočem vse žrtvo-
vati.«

»Čudno! A ko je Repušić došel v hišo,
niti nisi vprašal, kaj se tu godi.«

»Bilo je nepotrebno, da bi vpraševal.
Vedel sem v naprej, da Lucija, ker je pa-
metna, odbije tega gizdalina, tega zaprav-
ljiveca.«

»Dobro. Dobranić, odgovori mi na eno
vprašanje.«

»Vprašaj!«

»Kako stojimo mi?«

Dobraniću se je lice zmračilo. Nagnivši
glavo je potegnil z roko preko čela in vzdah-
nil. Potem je rekel mirno;

»Ti bi morala bolje vedeti to. Saj ti go-
spodariš v hiši.«

čin avstrijske osnovne zakone in »strog« ukaze pl. Körberja, usojamo si vprašati dvornega svetnika in predsednika deželnega sodišča v Trstu, g. Mihaela Urbancich-a:

1. Ali njemu podrejeni uradniki z njegovo vednostjo ali brez iste tako rešujejo, kakor je gori opisano, vloge, došle jim v slovenskem oziroma hrvatskem jeziku?

2. Ali nima e. kr. okrajno sodišče v Piranu, ustanovljeno za okraj, katerega pretežna večina je slovanske narodnosti, niti enega uradnika na razpolago, ki bi bil več slovenskemu oziroma hrvatskemu jeziku?

3. Kaj misli slavno predsedništvo deželnega sodišča v Trstu ukreniti proti navedenemu e. kr. sodišču, oziroma proti krivouradniku in kako preprečiti podobno kršenje zakonov in zatiranje našega jezika?

Naše poslance pa pozivljamo, da opozore ekscelencu pl. Körberja na gori navedeni slučaj, da bo isti vedel, kako se izvršujejo njega in njegovih tovarišev-ministrov »strog« ukazi!!

Politični pregled.

V Trstu, 5 marca 1902.

Državni zbor. — Zbornica poslancev. (Nadaljevanje sinočnjega brzojavnega poročila). V nadaljevanju proračunske razprave govoril je vladni zastopnik sekejski načelnik dr. Kusy o raznih zdravstvenih vprašanjih ter je kazal na delavnost in vspehe zdravstvenih oblastev o zatiranju nalezljivih boleznih, kamor pripadata posebno jetika in malarija. Govornik je omenjal, da se delajo velike priprave, da bo v tem obziru mogoče uporabiti napredek znanosti. Dejal je nadalje, da je tudi škrofula v zvezi z jetiko, ker mladino fizično degenerira in otežuje tako boj proti jetiki. Radi tega da bo vlada po svojih močeh podpirala privatna pomorska zdravilišča za škrofolozne.

Dalje je govoril vladni zastopnik o zatiranju pelagre in navajal, koliko da stori vlada v tem obziru. Razprave so se udeležili še posl. Wielowieyski, Daszinski, Kos in Malik, na kar se je seja zaključila.

Konferenca škofovskega odbora.

Včeraj zjutraj je započela pod predsedništvom kardinala-knezonačdnikofa dunajskega dr. Grusche, letošnja pomladanska konferenca škofovskega odbora. Konferenca sta se udeležila kardinala Grusche in Skrbensky, ter škofi in nadškofi Katschhaler, Bilczewski, Bauer, Kohn in Napotnik.

»Dispozicijski fond«. Gospod Körber je povdarjal v svojem govoru na razpravi o dispozicijskem fondu, da ne zahteva od zbornice izraza zaupanja, ker njegova vlada ni parlamentarna. Pač pa da zahteva, naj zbornica veruje v njega resne namene in v lojalnost sredstev, katerih se misli posluževati! Njegova ekscelencja se je igral z besedami, kajti, če verujem v resne namene koga in v lojalnost njegovih sredstev, — zaupam. Sicer pa že bitstvo te postavke v proračunu samo pravi, da se z dovoljenjem te točke izreka vladi zaupanje. To ni upravna točka, to ni kredit, katerega potrebuje država za svoje gospodarstvo, to je kredit, katerega uporablja vlada za novinstvo, ki brani njeupravno politiko. Dovolivši torej vladi ta kredit smo jej dovolili sredstva, da more braniti svojo politiko. A to involvira že po sebi izraz zaupanja. Komur ne zaupam, temu ne bom dovoljeval sredstev, da se brani in bori. Med drugimi tudi proti — meni! Prigovarjalo se bo morda, da svota zahtevana kakor »dispozicijski fond«, je mala, neznamenita, prava bagatela, torej povsem nezadostna, da torej z votiranjem dispozicijskega fonda niti zdaleko ne dajemo vladi zadostnih sredstev za nje obrambo potom novim. Ne oporekamo temu, marveč priznavamo to in povdarjamo izrecno. Povdarjamo pa tem raj, ker to podpira naš nazor in krepi naše stališče: da je namreč glasovanje za dispozicijski fond izraz zaupanja. Nam se vidi izključeno, da bi vlada mogla izhajati s 50 000 gl. na leto za podpiranje novin, ki jej služijo. Sej se govori n. pr., da jo sama naša »Triester Ztg.« stane nekoliko tisočev na leto. Če je torej vladi vendar toliko ležeče, da se jej dovoli dispozicijski fond, je jasno, da jej ni toliko do zahtevanega kredita, nego do moralne pomembnosti, ki je izražena v dovoljenju istega.

Vsa važnost, ki jo je tudi g. Körber pokladal v to, da se mu dovoli dispozicijski fond, se je na dan razprave v zbornici izražala celo na njegovem lieu, na vsem vedenju njegovem.

V praški »Politiki«, ki v uvodu k telefonskemu sporočilu o dotični seji zbornice, kakor običajno, v velikih potezah, a jako plastično podaja sliko vse seje, čitamo: »Sladkim nasmehom, v kolikor je sploh možno pri gosp. Körberju, je g. ministerski predsednik vsprejel na znanje obvestilo predsednika, da je dispozicijski fond votiran s 167 proti 102 glasoma. Načelnik kabineta je bil vidno presenečen po razmerno veliki večini, ki se mu je stavila na razpolago in mu poklonila zaupanje.«

Opisavši vrveže po hodnikih, provzročeno po tistih nemških junakih, ki bi bili iz srca radi glasovali za dispozicijski fond, a so vendar bežali iz dvorane, ker so se ženirali pred javnostjo, pravi dalje »Politika«:

»Notri v dvorani pa je sedel g. ministerski predsednik v svojem fotelju, s knjižico o glasovanju pred seboj in s svinčnikom v roki, ter je skrbno štel »da« in »ne« glasove. S početka je bil njega obraz teman in je izražal skrb, ali ko so navdušenci za dispozicijski fond precej prehiteli nasprotaike, bilo je njegovo lice jasno in veselo, bitka je bila dobljena in zmagovalce je mogel vsprejemati poklonstva svojih ulanov.«

V popolnjenje naj navedemo tu še važen poljski glas.

Poljska »Gazeta Narodowa« označa glasovanje o dispozicijskem fondu kakor simptom pripoznavanja treznih, previdnih in čvrstih politikih ministrskega predsednika, ki notri sredi najhujega boja dovaja državo do pomirjenja. Dr. Körber je dobil od zbornice poslancev sijajen izraz zaupanja; vendar pa v številkah glasovanja ni še označeno razmerje strank do vlade, ker tudi tiste poslance, ki so se vzdržali glasovanja iz različnih razlogov, more ministerski predsednik prištevati k svojim pristašem.

Tako približno se sodi v obče, po vseh novinah, izlasti pa onih, ki služijo Körberju in ki vihté pred njim neštevilno kadilnic, častitajoče mu na sijajnem vspehu, ki ga je dosegel, zbravši toliko glasov za dispozicijski fond. Altro che zavijanje, da je glasovanje za dispozicijski fond brez pomena!

Glasovanje o dispozicijskem fondu.

»Slovenski Narod« od minole sobote piše:

»Klub naših poslancev pa je soglasno in takoj od pričetka sklenil, da se glasuje tako za prestop v nadrobno razpravo, kakor za dispozicijski zaklad. Zgodilo se je to na zahtevo zastopnika ljubljanskega mesta, ki je naglašal, da obe glasovanji nimata pomena, kakor da bi se z njima hotelo zaupanje izrehati obstoječi vladi. Naglašal pa je tudi, da bi sedaj, ko pričujemo novo akcijo za Ljubljano, nikakor ne bilo pametno, uganjati kako teoretično opozicijo, posebno od napredne stranke, ki je navezana na to, da od dobrohotne vlade časih saj to ali ono drobtinico dobi. In naši klerikalei, ki so sedaj še celo gospodu Becku v poljedelskem ministerstvu korenito zamerili, dobro vedo, da našim poslancem pripade časih drobtinica, med tem, ko oni niti pajčevine na Dunaju več ne dobe. Zatorej to kričanje! Dr. Tavčarjev predlog bil je enoglasno sprejet, posebno ozirom na Ljubljano. Dr. Tavčar, ki je menil, da se bo v petek glasovalo, izostal je v četrtek, ker je moral radi nujnega posla v Ljubljano biti. Da je bil v zbornici, glasoval bi bil za dispozicijski zaklad, in naj so se nanj izlile cele kadilnice vseslovanskega ogorčenja!«

Torej tako daleč smo že. Razsodnemu čitatelju menda niti ne treba praviti, do kakih konsekvenc v naši narodni politiki bi morali priti neizgibno, ako bi to argumentacija »Slovenskega Naroda« vsi Slovenci začeli pretvarjati v prakso, oziroma, ako bi volile posamičnih pokrajino, ali celo posamičnih volilnih skupin, ali celo morda še okrajev, zahtevali, naj njihovi zastopniki ob vsakem vprašanju, ki specijelno zadevuje njihovo pokrajino, ali volilno skupino, ali celo le okraj, postavljali to vprašanje nad celokupni narodni interes!! Skrajna in konečna konsekvencja temu bi bila: prenehanje vsake celotne narodne politike. Na nje mesto pa bi stopila politika, razkosana po okrajih. Če bo kakov okraj potreboval podporo za uravnavo kake vode, že bi kje drugje radi dobili okrajno sodišče, kje drugje zopet orožniško postajo, tedaj bi morali respektivni zastopniki glasovati za vlado, tudi če so vsi ostali zastopniki naroda in iz sorodnih skupin sklenili, da bodo glasovali proti vladi! To bi bila politika

brez potrebne širše narodne podlage, politika s tolikimi podstavami, kolikor je poslanec, torej politika brez vsake stabilnosti, politika, ki bi se prekucevala sedaj na to, sedaj na ono stran, torej politika, nepreračunljiva od danes do jutri! In stalna bi bila le — smešnost.

Težko, težko nam je verjeti, da bi bil gospod zastopnik mesta ljubljanskega resno izjavil, da dovoljenje dispozicijskega fonda je brez pomena in da se z njim ne izreka zaupanja vladi.

Težko nam je verjeti to. Sicer pa govorimo na drugem mestu o bitstvu stavke »dispozicijski fond«.

Povrnimo se torej k argumentu, da je korist Ljubljane zahtevala, da narodno-napredni poslanci niso glasovali proti dispozicijskemu fondu. Oh, kako — prosjaški smo! Čehi so ravnokar za svojo zlato Prago iztisnili iz vlade, ne drobtinice, ampak celo vrsto milijonov, a to jih ni zadrževalo nimalo, da ne bi z glasovanjem proti dispozicijskemu fondu varovali in čuvali svojega opozicijskega stališča. In mi bi rekli, da so one milijone dobili v glavnem s tem, da svojo politiko urejajo se stališča, da za to, kar jim država daje v povspesevanje javne blaginje, niso dolžni vladi nikake hvaležnosti, nikake obzirnosti, in najmanje izražanja zaupanja, ker je država dolžna povspesevati blaginjo med svojimi podniki! Ravno zato imponirajo Čehi, ker zahtevajo! In če so dobili kaj, kar jim je šlo, ne vidijo v tem nikakega povoda, da bi odjenjavali od svojega programa ali pa glede svoje taktike! Mi pa naj bi odjenjevali in imeli obzirnosti do vlade že prej, nego smo kaj dobili, do iste vlade, katere politiko in upravo smo malo poprej označali kakor skrajno pogubno za narod in državo!

No, ko bi hoteli koncedirati stališču »Slov. Naroda« v toliko, da z ozirom na dejstvo, da je Ljubljana metropola naroda slovenskega in je torej v interesu vsega naroda, da se naše glavno mesto povzdiga, bi na vse zadnje potrpeti, ako bi bil klub zastopniku mesta ljubljanskega — ali le njemu — dovolil, da se v momentu ne postavi na stališče, vladi neprijazno. Ali sklep, obvezen za ves klub, se ne da opravičiti. Kar bi na vse zadnje morda koncedirali zastopniku Ljubljane, se absolutno ne da opravičiti pri zastopnikih drugih volilnih skupin, najmanj pa še pri zastopniku iz nekranjske kronovine.

Z roganjem pa, da bi bil dr. Tavčar, ako bi bil v zbornici, tudi glasoval za dispozicijski fond »ja naj so se nanj izlile cele golide vseslovanskega ogorčenja«, je »Slov. Narod« napravil svoj obrambeni spis še bolj — odijoznim!

Dalje bomo govorili prihodnjaj.

Nemški poslanci za nemški drž. jezik. Poslanec dr. Funke je v imenu konferencie načelnikov nemških klubov odposlal na vsenemško zvezo dopis, v katerem odgovarja na povabilo Vsenemcem, naj se uvede skupna akcija vseh nemških klubov za doseg nemškega državnega jezika. — Konferenca načelnikov nemških klubov je v tem dopisu naznanila Vsenemcem, da so ostali nemški klubi pripravljene napraviti potrebne korake za doseg nemškega državnega jezika, ali da treba radi tega vprašanja posvetovati se prej v ožjem krogu, vsled česar naj bi tudi Vsenemci odposlali svoje zastopnike v konferenco načelnikov nemških klubov.

Drobne politične vesti. Včeraj zjutraj je imel na Dunaju prvo sejo predsedni svet za gradnjo plovnih cest. Posvetovanje je otvoril trgovinski minister barop Call z daljšim govorom, o katerem je povdarjal važnost novega sveta.

Nemiri na Španskiem. Generalni kapitan v Barceloni je zavkazal, da se za prejšnje vsi zborovalni prostori delavskih društev ter društev delodajalcev.

Prine Henrik Nemški obišče slap Niagare kakor zasebnik. Na včerajšnjem slovesnem banketu v Chicago je župan napil princu Henriku ter hvalil nemške naseljence v Ameriki, kateri da so zvesti svoji novi domovini. Prine Henrik se je divil velikanškemu napredku mesta, se zahvalil na presrečnem vprašanju ter napil blaginji mesta. — Amerikanski listi pa so postali zelo redkobesedni v poročevanju o potovanju princa Henrika, ter postavljajo tozadevne vesti ostentativno na manje vidna mesta in pišejo sploh nenavadno hladno o tem predmetu. — Radovedni smo, da li se je Amerikancem zameril princ sam, ali pa njegov

visoki oče. Vsakako je to znamenje, da so Amerikanci že sili tega mladega princa, in da bo »veliki« Viljem mogoče takrat nekoliko razočaran.

Nemiri v Albaniji. V sled umora albanskega vodje Mullah Zekka je ljudstvo zelo vznemirjeno in se vedno bolj množijo umori radi krvne osvete. Razmere so podobne že anarhiji in bo morala turška vlada napeti vse sile, da vzpostavi red. Kaimakana guzinjskega, Ibrahim bega, je umorila včeraj tropa Albancev, ko je bil isti na potu v Ipek.

Tržaške vesti.

Priloga. Današnjemu listu smo pridejali opominjevalne listke vsem onim cenj. naročnikom, ki za tekoče leto niso še poravnali naročnine. Opozorjamo jih, da se sedaj gotovo odzovejo, ako hočejo, da se jim bo list redno pošiljal.

Uprava »Edinosti«.

Iz odvetniške zbornice. Odvetnik gospod dr. Josip Ostertag v Sežani se je prostovoljno odpovedal izvrševanju odvetniške prakse.

Izjemno stanje in nagla sodba v Trstu. »Neue Freie Presse« trdi, da je ministerski predsednik dr. Körber izjavil, da se nagla sodba v našem mestu odpravi v najkrajšem času, morda že danes, ter da bo temu kmalu sledila tudi odprava izjemnega stanja.

Izjemno stanje v Trstu. O zadnji seji odseka smo dobili z Dunaja daljše poročilo, žal le, da prekasno za današnje številko. Priobčimo je jutri.

Kdo bo škof v Trstu? Kakor znano, je bil ravnatelj nemškega zavoda »Colegium Germanicum All' Anima« v Rimu, preč. g. Nagel, došel v Gorico do kardinala Missie, da se obvesti o razmerah v škofiji tržaškopoperski, kateri so ga hoteli postaviti na čelo njega prijatelji in zaščitniki. Sedaj pa piše »Naša Sloga«: »Sodé po glasovih, ki nam prihajajo iz Rima, preč. g. Nagel ni dobil najpovoljnejih vesti o tej škofiji, ali so dotična obvestila delovala nanj tako neugodno, da je sklenil odkloniti ponujeno mu škofovsko stolico v Trstu. Prečasti g. Nagel je bil namreč dne 10. m. m. v avdienci pred sv. Očetom papežem Levom XIII. bržkone radi tega, da sv. Očetu navede razloge, radi katerih ne želi zasesti stolice tržaških škofov.«

In tako se zdi, da je vlada pogorela s svojim načrtom, po katerem naj bi ne bil na škofovski stolici v Trstu ne Slovan in ne Italijan, ampak Nemeec pa da bodo tako menda volki siti in koze cele. Sicer pa, ako se ni posrečil prvi poskus z Nemeem, ne treba še kloniti duhom; še je Nemeec, ki bi radi zasediti stolico tržaškopoperskih škofov. Samo korajže ni smeti zgubiti!

Za slovensko porabo. Povodom slavnosti v proslavo stoletnice rojstva Viktorja Hugo je bil v palači d'Orsay v Parizu banket, na katerega so bili povabljeni tudi odposlanci naroda češkega. Banketa se je udeležil tudi znameniti politik M. Bussat, ki je v pogovoru s poročevalcem lista »Patrie« sledeče izjavil: »Tekom tega obeda smo se mogli povsem udajati izrazom simpatij, medsebojnega spoštovanja in cenjenja, ki navdaja Čehi in Francoze. Tega banketa so se udeležili zastopniki različnih političnih strank, in kar se mene tiče, me navdaja s posebno radostjo, ko morem konstatirati, da se stranke sestajajo v višem interesu domovine. Kajti to prijateljstvo, navstajajoče med Francozi in Čehi, ta globina simpatij, ki narašča in se utaja med Prago in Parizom, je več nego manifestacija dveh mestnih zastopstev: je narodna čin!«

Jaki češki narod ima zbok svojih plemenitih svojstev pravico do naših simpatij in naše spoštovanja; ali ima pravico tudi do naše ljubezni, in sicer nepozabno pravico: predstavljati Češke jedini so bili, ki so notri sredi indiference in sovražstva družih narodov povzdignili svoj glas za integriteto Francoje, ko nas je Prus tiščal v broustem objemu. To se nas dotika bolj nego vse drugo in mi se bomo vsikdar spominjali tega dejstva.

Ti izjave znamenitega francozkega politika priobčujemo na tem mestu za slovensko porabo. Tu vidimo, do kakega ugleda more prihajati narod, stalen v stremljenju za svojimi cilji, ki v zvestobi do svojih tradicij kljubuje tudi neugodnostim razmer — narod, kakoršen je češki. Tu vidimo tudi na drugi strani, na francozki strani, kako se stran-

karsko življenje tam razvija v mejah francozkega patriotizma, kako se stranke združujejo, kadar je potrebno v interesu domovine izvršiti — naroden čin!!

Mi slovenski — bedaki pa si domišljamo, da si smemo dovoljevati tak luksuz, da se odpočujemo narodnim činom v večnem strahu, da-li ne bi nasprotna stranka profitirala kaj od tega čina! I seveda: Francozi so le Francozi, Čehi tudi niso več nego Čehi, mi Slovenci pa smo... mi smo mi... Slovenci v vsej svoji veličini in visočini, da moremo s ponosom in prezirom gledati doli na — golide vseslovanškega ogorčenja! Naša moč je drugače... no, kje že?!

Iz pred naših sodišč. Pred tukajšnjim deželnim sodiščem je stal včeraj 28 letni mizar Anton Muravec iz Gorice, obdolžen težkega telesnega poškodovanja. Meseca decembra lanskega leta delal je Muravec v našem mestu, v delalnici mizarja Alojzija Filbierja. Nekega dne se je bil sprl se svojim gospodarjem radi nekega navskrižja glede plačila. Ko je Filbier delal račun, pograbil je Muravec za neko železo ter je z istim večkrat udaril po gospodarjevi glavi, tako, da se je isti okrvavljen zgrudil na tla in se je moral potem 30 dni vzdržati dela. Sodni dvor spoznal je Muraveca krivim in ga obsodil na enomesečno ječo.

22-letni kotlar Alojzij Jacomin iz Milj se je na večer praznika vseli Svetnikov na poti med Miljami in Hrovatini srečal z družbo mladeničev, s katerimi je imel že prej prepir v neki krami. Ko so se nasprotniki srečali, zapričel je prepir z nova, o čemer je Jacomin dobil v glavo kamen, ki ga je precej močno ranil. Okrvavljeni Jacomin je zbežal po neki bližnjici ter se skrivil ob poti, po kateri je imela priti družba, ki ga je ranila. Kmalo je zaslišal prihajati pevajočo družbo in misleč, da so to njegovi nasprotniki, zagnal je med njo težek kamen, s katerim je jednega izmed družbe, 17 letnega Andreja Norbedo, ranil na glavi tako nevarno, da je bil isti nad jeden mesec v bolnišnici, ter so mu zdravniki le z veliko težavo rešili življenje. Ta družba, med katero je Jacomin zagnal kamen, pa ni bila ona, ki je njega ranila, temveč neka druga. — Sodni dvor je Jacomina spoznal krivim ter ga obsodil na 18-mesečno ječo ter na plačilo 150 kron poškodovanemu.

27-letni Viljem Frausin je bil obtožen radi pretepanja svojih starišev: Ker pa je včerajšnja kazenska razprava pokazala, da se je Frausin le branil, ker sta ga oče in mati pretepala, obsodil ga je sodni dvor le radi prestopka po prekoračenju obrambe na 15 kron globe.

Tatovi na drobno. Sodni svetnik Quarantotto obsodil je včeraj 19 letnega Frana Bessovicha na 2 mesečen, ter njegovega kolego Dominika Camerle na 1-mesečen strogi zapor, ker sta v družbi izvršila več »drobnih« tatvin. Poleg tega bo Bessovich, ker jih ima že mnogo na duši, moral po prestani kazni v prisilno delavnico.

Drobne vesti. Tatvine. K prodajalki »copate« Mariji Fioretti na Ponterošu prišla sta včeraj 2 mlada tatovska praktikanta ter se delala, kakor da hočeta kupiti jeden par istih. Ženi pa se je že dozdevalo, kaka tička ima pred seboj. Zato je izjavila na kratko, da se žojima ne more spuščati v nikako trgovinsko zvezo. Fanta sta bila vsled tega silno razžaljena ter sta hudo opsovala ženo, ker si je upala dvomiti o njunih »poštenih« namenih. Takoj za tem je prišla k ženi neka kmetica, ki si je začela zbirati v jersbu »copate«. To priliko sta nadobudna dečka spretno uporabila ter sta odnesla nič manj nego 19 parov »copate« v skupni vrednosti 16 K. Žena je tekla za njima, a fanta sta zbežala kskor veter.

Sinoči udrli so v prodajalnico g. Vekoslava Plesničarja, v ulici Molin grande št. 16, neznan tatovi, ki so pobrali nekoliko blaga v vrednosti 58 kron ter 10 kron drobiža.

Periči Ivani Škilan iz Sv. Mar. Magd. spodnje izmuznil je nepoznan zlikovec iz žepa 15 kroa, med tem, ko jej je pomagal založiti na glavo ovoj perila. — Dobro si je plačal storjeno uslugo.

Nobel gost. Včeraj zjutraj je 26 l. zidar Fran S. hotel zapustiti restavrant »Alle Gatte«, ne da bi bil plačal svoj račun. Ko ga je natakar ustavil ter zahteval plačilo, odrezal se je mož, da on ne plača ničesar ter da naj (natakar) gre k bankirju Bolafiu, ako hoče imeti denar. To je torej nobel gost, ki pošilja svoje upnike naravnost k bankirju! Le žal, da je mož pozabil tu na neko majhno

formalnost, namreč, da bi bil natakarju izročil tudi ček. Stvar je bila, kakor se vidi, precej zamotana, ter jo je rešila še le slavna policija, ki je možu naložila, da lastnoročno izplača dolžno svoto — 12 nvč., kar je tudi storil.

Radi lepšega pa ga je policija, ker je mož »pri mačkah«, ko so ga tirjali za denar, razgrajal — pridržala 12 ur pri sebi. Glej, glej: ravno eno uro za vsaki novčič.

Dražbe premičnin. V četrtek, dne 6. marca ob 10. uri predpoludne se bodo vsled aarodbe tuk. o. kr. okrajnega sodišča za civilne stvari vršile sledeče dražbe premičnin: ulica Aequedotto 17, oprema v zalogi in razno; ulica Ma olica 8, hišna oprava; ulica SS. Martiri 6, hišna oprava; Piazza piccola 2, železna blagajna; Škedenj 172, hišna oprava, sodi, vino, vaze, porcelana in razno; ulica del Lloyd 7, hišna oprava.

Vremenski vestnik. Včeraj: toplota ob 7. uri zjutraj 7.6 ob 2. uri popoldne 10.7 C.° — tlakomer ob 7. uri zjutraj 757.2 — Danes plima ob 7.7 predp. in ob 7.58 pop.; oseka ob 1.17 predpoludne in ob 1.25 popoldne.

Društvene vesti.

Dramatično društvo v Trstu. Kakor že prijavljeno v listu, je politična oblast potrdila pravila tega društva, tako, da je to društvo dejanski ustanovljeno. Da se ugodijo vsem formalnim zahtevam, določil je osnovalni odbor, da bo ustanovni shod v soboto dne 8. marca t. l. ob 8. in pol uri zvečer v prostorih »Slovanke čitalnice« v Trstu (ulica S. Francesco št. 2, I. n.), na katerega vabi uljudno vse one, ki so dosedaj sodelovali na raznih predstavah, kakor tudi one, ki gojijo zanimanje in simpatije do društva in žele pospeševati njega namene in naloge.

Vesti iz ostale Primorske.

× **Nesreča.** Mate Gregorič, 33 letni sodar iz Spinčev na Kastavščini, hodil je peš iz Trsta na svoj dom ter je predinoči prišel v Podgrad, kjer se je oglašil pri svojem rojaku, g. Dubroviču, kateri mu je dal večerjo ter ga hotel tudi prenočiti. Vendar se je Gregorič branil prenočitve in je rajši v jako viharni, povsem temni noči krenil na pot dalje. Dospelši na »klančič«, ki je od Podgrada proti Račicam kakih 10 minut oddaljen, zgrešil je vsled teme cesto ter padel v jarek. Vstati revež ni mogel več, ker se mu je desna noga pri kolenu izpahnila. Tu v jarku je torej moral čakati na milost dobrosrčnih ljudi ter zmrzavati od 1. ure po polnoči do preko 7. ure zjutraj, kajti ves ta čas ni šel mimo noben človek. Še le neki Munc, ki je z lojtrnicami vozil proti Podgradu, se ga je usmilil ter ga s pomočjo drugih dveh mladeničev dvignil na voz. Običinski zdravnik v Podgradu mu je podelil prvo pomoč ter ga potem odpravil v njega rojstni kraj.

× **Volitve na Goriškem.** »Slogina« stranka še ni proglasila kandidatov za Kras in Tolminsko. Mnogo se govori, da bo na Tolminskem nje kandidat morda dr. Josip vitez Tonkli. Drugi pa govore o nekem mladem uradniku. »Soča« trdi, da ima narodnapredna stranka na Krasu že nad 40 vol. mož od 59.

× **Novo mlekarstvo zadrugo** soujeta v Brezovici pri Materiji tamošnji župnik in učitelj. Ako se jima ta namera vresniči, bosti torej v sodnem okraju podgrajskem dve mlekarai. Bog daj obema mlekarinama obilo vspeha!

Vesti iz Kranjske.

× **Nemškutarstvo na Kranjskem.** V odgovor župniku, ki je v »Edinosti« vzel župne urade na Kranjskem v svojo obrambo pred očitanjem nemškutarstva, navaja »Slov. Narod« nastopne župne urade, ki imajo nemške pečate:

Parochia B. M. V. in Laufen, Ljubno Gorenjsko, -- Sig. Parochiae S. Petri Radovljica-Radmannsdorf — Pfarramt in Lebach — Parochia Doyje Lengenfeld — Parochia Asp. Pfarramt St. Petri et Pauli in Sagor — Sig. Parochiae St. Crucis in Gutenfeld — Parochia S. Bartolomä — Amts-sigil der D. R. O. Pfarre Podseml — Sigillum Par. in Suchen — Pfarramt bei Kostel — Par. Eisernensis — Sig. Par. Krainburg —

Parochia Cirklach — Pfarresiegel Predasel-Predosije — Amtssiegel der Kuratie Mautschitsch — Parochia Pölland-Poljane — Parochia Kancker — Sigil. Paroch. in Mannsburg — Sigil. Paroch. in Tainiz (Tunjice) — Pfarre St. Martin in Untertuchlein — Sigillum S. Anna in Goidl — Parochia St. Georgen p. St. Marein — Amtsig. d. Local. Rudnig — Pfarre St. Cantian bei Auersberg — Pfarramt Lipoglav — Parochia St. Peter pen. Rudolfswerth — Pfarramt St. Lorenz — Praeposit Paroch. Rudolfswerth — Sigill. Paroch. S. Jacob in Waltendorf (Vavtavas) — Siegel der Pfarre Hönigstein (Mirna peč) — Parochia St. Margarithal pens. Klingenfels — Pfarre zu Bründl (Studeneč) — Parochia St. Crucis in Scharfenberg (Svibno) — Parochia Obergurgensis — Pfarre St. Veit bei Sittich.

To smo posneli, ker narodne grehe treba šibati, kjer so in kjer jih nahajamo. Če pa je ljubljanski list s to zbirko komu storil krivico, smo radi in vskdar na uslugo, da se krivica popravi.

Vesti iz Štajerske.

— **Dvojen umor.** Kmečki sin Pisuš v Boču pri Mariboru je prišel pijan domov. Ko mu je mati očitala pijanost, je sin mater s sekiro ubil. Morilec je mater slekel in zakopal v gnoj. Neki hlapec, ki je bil v bližini in je hotel preprečiti sinovo dejanje, je bil tudi od Pisuša s sekiro ubit. Hlapčev truplo je morilec skrivil v hlevu. Tudi neko dekle, ki je videla vse to, je Pisuš težko ranil. Posrečilo se jej je zbežati in poklicati orožnike. Pisuš je aretiran.

— **Soefjalni demokratje v Gracu** so imeli v sredo shod v »Aninih dvoranah«. Na shodu je govoril o tržaških dogodkih dr. Schaeberl. Navzočih je bilo 1800 oseb. Po shodu je množica demonstrirala po ulicah. Na čelu so hodili laški vseučiliščniki, ki so se peli Garibaldijevo pesem.

— **Neverjetno sicer** ali vendar resnično je — kakor čitamo v »Domovini« — nastopno: Neki Maierl je spisal »Navod za pripravo učiteljem o pouku domoznanstva«. To zmašilo priča o veliki nevednosti avtorja — »pedagoga«, ali priča še o večji nesramnosti njegovi. V tem lepem zavodu je čitati n. pr., da so Slovenci »narod samih hlapcev in deklet, ki še vedno govore neki Nemcem neumljivi jezik« (!!!). Ne le vsaki Slovenec, ampak vsaki pameten človek, pred vsem pa učitelj, umevajoči namen in nalogo šole, ki naj ne bistri le glave, ampak tudi plemeniti srce in blaži človeške strasti — vsakdo, z normalnim razumom in nezastupljenim srcem, bi bil pričakoval, da se deželna naučna uprava oglasi proti takemu pamfletu in obesi njega avtorju disciplinarno preiskavo na vrat, ali pa ga izroči — psihijatra. Ali narodno besnilo na Štajerskem je toliko, da je c. kralj. deželni šolski svet te dežele celo priporočil okr. šolskim svetom tudi v slovenskem delu dežele, naj kupujejo rečeno brošuro za svoje in učiteljske knjižnice!! Okrajni šolski sveti pa so slično dalje priporočili krajnim šolskim svetom.

V očel takim dogodkom človeka res zastaja razum, ker ne more umeti, da bi bilo možno kaj takega. To so stvari, ki so možne le, kjer so ljudje zbesneli in se brutalizirali v svojem narodnem šovinizmu.

Razne vesti.

Beda vsled potresa v Kavkazu na Ruskem. Car Nikolaj je podaril 150 000 rubljev za bedo trpeče v Šemahi.

Anarhisti na Španjskem. V Bilbao so zaprli predvčerajšnjim 8 anarhistov; med temi dva Angleža, dva Francoza in dva Švicarja.

Brzobjavna poročila.

Imenovanje v sodni stroki. DUNAJ 5. (B.) »Wr. Ztg.« objavlja: Minister za pravosodje je imenoval avskultanta Ivana Lonzarja sodnim pristavom v Kopru.

Sprememba v ogershem ministerstvu. BUDIMPESTA 5. (B.) Uradni list objavlja najvišje ročno pismo, s katerim se dosedanji minister za trgovino, Hegedüs, na njegovo lastno prošnjo odpušča s tega mesta ter se mu v priznanje njegovih odličnih zaslug podelja red železne kroge prve vrste.

Nadalje objavlja uradni list imenovanje posl. Horanszky ja ministrom za trgovino; slednjé podeljenje reda železne kroge prve vrste ministru za pravosodje v pripoznanje odličnih zaslug istega na polju pravosodstva.

Državni zbor.

DUNAJ 5. (B.) — Zbornica poslancev. — Mej došlimi spisi je tudi interpelacija posl. Schönererja in tovarišev, s katero vprašujejo z ozirom na to, da uprava hotela »Grand Hotel Beaurivage« v Ženovi umorstvo cesarice Elizabete izkoristi v kupčijske svrhe, da-li je vlada pripravljena, isti hotel nakupiti ter tam postaviti spomenik kneginji, padli kakor žrtev groznega atentata, ter nemudoma predložiti zbornici predlogo za nabavo potrebnih sredstev.

Izjemno stanje v Trstu.

DUNAJ 5. (B.) Poročilo poročevalca dr. Fuchsa je danes izšlo v tisku in opravičuje proglašene izjemne naredbe.

Prva tržaška tovarna

za izdelovanje ogledal

Čiščenje, zaokroževanje, dekoriranje kristalov in šip. Popravljanje pokvarjenih ogledal ter posrebrjenje istih.

Cene najugodnejše.

Aleksander Rocco - Trst.

Tovarna: ul. Sette fontane 35. Pisarna: ul. Gelsi 3/a. Telefon 941.

PRVA TOVARNA

za čopiče in ščetke

Santo d'Angeli

TRST. - Via S. Antonio - TRST (nasproti Zennaro in Gentili).

Specijaliteti čopičev za zidna dela neprosžne trpežnosti. Bogat izbor ščetk, strojev za čiščenje parketov, metelj, metlic, ščetk od perja, palic za izloži prah.

Velikanski izbor mil, glavnikov, parfumov, listnic, novčark, možajčkov itd.

Vse po jako nizkih cenah.

V prepričanje se prosi blagohoten obisk.

Aleksander Levi Minzi
Prva in največja tovarna pohištva vseh vrst.
TRST
TOVARNA: Via Tessa, vogal Via Limitanea
ZALOGE: Piazza Rosarie št. 2 (šolsko poslopje) in Via Riborgo št. 21
Telefon št. 670.
Velik izbor tapetarij, zrcal in slik. Izvršuje naročbe tudi po posebnih načrtih.
Cene brez konkurenca.
ILUSTROVANI CENIK ZASTONI IN FRANKO
Predmeti postavijo se na pa obrod ali železnico franco

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
MIZARSKA ZADRUGA V GORICI
z omejenim jamstvom
naznanja slovenskemu občinstvu, da je prevzela
prvo slov. zalogo pohištva
iz odlikovanih in svetovnoznanih tovarn v Solkanu in Gorici
Antona Černigoj-a
katera se nahaja
v Trstu, Via Piazza vecchia (Rosario) št. 1.
(na desni strani cerkve sv. Petra).
Konkurenca nemogoča, ker je blago iz prve roke.
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

M. U. Dr. Ant. Záhorský

priporoča svojo pomoč na porodih, abortih in vseh ženskih boleznih, kakor: nerednosti v perijodi, krvavenje, beli tok, neredna lega maternice itd., kakor sploh v vseh slučajih bolezni.

Ordinuje ulica Carintia št. 8. od 9-11 in od 2-4.

Lepo meblirana soba

za eno osebo je oddati v neki narodni družini, ulica Rossetti. Več se izve v naši tiskarni.

Konrad Jacopich

trgovec z jedilnim blagom v Trstu, Piazza Barriera priporoča svojo zalogo jestvin, kolonijalij, navadnega in najfinjšega olja, najfinjše testenine, nadalje moke, otrobov, žito, ovsu itd. po jako nizkih cenah. Razpošilja naročeno blago tudi na deželo na debelo in drobno. Ceniki franco.

Skladišče vina

ulica Acquedotto 5. Prodaja vina v sodih in buteljkah. Fine pašne in dezertne vina na debelo in drobno, franco na dom po najugodnejših in konkurenčnih cenah.

Važno oznanilo!

Podpisani smatrajo si v dolžnost javiti slavneemu občinstvu, da so **dalmatinska črna, bela, Opolo in istrska vina**, ki se prodajajo v njihovi zalogi v Trstu, ulica delle Legna št. 6 (v dvorišču), analizovana in stavljena pod **stalno kontrolo zavoda za kemično analizovanje, ovlaščenega od c. kr. avstrijskega ministerstva za notranje stvari**. Zato se stavlja na vse sode in boteljke kontrolna in garancijska znamka za pristnost vina. To do'očbo je izdalo visoko c. kr. ministerstvo za notranje stvari radi pregostega kvarjenja vina, ki stavlja v resno nevarnost ljudstvo.

Kdor si torej vkupi vino v naši zalogi, je gotov, da se v njem ne nahaja drugih snovi, nego da je vino čisto in naravno, da se sme z mirno vestjo dati bolnikom in in konvalescentom, vsled česar se mora zahtevati vedno le garancijsko znamko.

Z vsem spoštovanjem

Braća Buj,
Split-Trst.

Salami in šunke

po 1 gl. 20 nvč., domači salami po 1 gl., šunka s kožo 90 nvč., kranjske klobase velike 18 nvč. ena, suho meso in slanina 70 nvč., prešičje glave brez kosti 40 nvč. klg. Slivovka, borovničar in brinjevec po 1 gl. 40 nvč. liter, pošilja po povzetju **Janko Evang. Sirc v Kranju.**

Posojila

proti povratni v 7 in pol letih vdobé c. kr. častništvo, vladni, mestni in železniški uradniki ter vdove kakor tudi uradniki podjetij in privatni uradniki, ki so udje kakega penzijekega zaklada.

Posojila se dajejo proti varščini na nepremičnine, urednostne listine, renté, vžitke, zavarovalne police itd.

Obrniti se na **Hinko Giberti**, ul. Canal: 7 I.

Novi tržaški

pogrebni zavod!

Podpisani ima čast javljati slavnemu slovanskemu občinstvu, da je gor imenovan pogrebni zavod po raznih zaprekah, zopet v narodnih rokah.

Oprave ima take in toliko, da zamore prirediti vsakovrstnih pogrebob. V prodajalnici na lesnem trgu št. 4 (pred kavarno »Armonia«) ima strankam na razpolago vse potrebno za kinčanje mrtvaških odrov, kakor vence, vsakovrstne cvetlice, mrtvaške obleke, krste sveče itd. Pripravljajo se vsakovrstnih slovanskih napisov na trakove za mrtvaške vence in se postreže tudi s pravilnimi nagrobnimi napisi.

Nadejajoč se, da nas sorajaki obiščejo pri vsaki žalostni priliki se belježi udano

Pogrebni zavod.

Dr. Rosa Balsam

Praško domače zdravilo

iz lekarne B. Fragner-ja v Pragi

je že več kakor 30 let obče znano domače zdravilo, vzbuja slast in odvaja lahko. Z redno uporabo istega se prebavljanje krepi in ohrani.

Velika steklenica 1 gl., mala 50 nvč. po pošti 20 nvč. več.

je staro, najprej v Pragi rabljeno domače zdravilo, katero varuje in ohrani rane čiste, vnetje in bolečine olajša in hladi.

V puščah po 35 in 25 nvč., po pošti 6 nvč. več.

Svarilo! Vsi deli embalaže nosijo zraven stoječo, postavno položeno varstveno znamko.

Glavna zaloga:

Lekarna B. Fragner-ja c. in kr. dvornega zalagatelja „pri črnem orlu“ Praga, Malastran 203, vgađ Nerudove ulice.

Vsakdanje poštno razpošiljanje.

Zaloga v lekarnah Avstro-Ogerske, v Trstu v Lekarnah: G. Luciani, E. Leitenburg, P. Prendini, S. Serravallo, A. Suttina, C. Zanetti, A. Praxmarer.



SREČA TUKAJ.

Spodaj označeni krasni predmeti:

33 komadov „franko“ samo za gl. 3-30

se vdobijo toliko časa, dokler zaloga traja, naravnost od J. WANDERER, tovarna za ure, Krakov, Stradom 2

vdobijo se

nikaka stenska ura! nikake igrače!

samo rabljivi predmeti od niklja, double pozlačenih in od pristnega srebra s pečatom c. kr. puceovnega urada.

- 1 nikeljasta rem. žepna ura, 14 ur idoča, jamčena za dober tek.
- 1 podoba cesarja Fran Josipa I. ali Njeg. svetosti papeža, tudi socijalistična na pokrovcu ure.
- 1 mošnjček od usnja za to uro.
- 1 veržica od niklja ali pozlačena z lepim naveskom.
- 1 jako fino žepno ogledalo, okovano, dvojna šipa.
- 1 par finih gumbov od dublé zlata, patentovani.
- 6 parov „ „ „ za ovratnike in prsnike z podlago od biserne matice.
- 1 elegantna škatlja za cigare ali cigarete.
- 1 par uhanov od pristnega srebra s škatljico.
- 1 kravatna spila od „ „ „
- 1 prstan „ „ „ za gospode ali dame.
- 15 razglednic iz Krakova, Prage ali Dunaja.

12110

pošljem moj velik ilustrirani cenik od ur in dragocenosti. — Ta garnitura velja mesto srebrnega prstana z enim zlatim prstanom od 14 karatov gl. 5-50.



Po nizki ceni.

Via Nuova, nasproti lekarne Zanetti.

Velikanski izbor

naočnikov in malih očal najnovejše in najmodernejšie oblike

z najbolj čistimi lečami in od pravega kristala o nikeljastih, jeklenih, zlatih in srebernih okovih, zdravniško predpisani od 25 nč. naprej.

Velikanski izbor daljnogledov

za gledališčen, kraje in morje z akromatičnimi lečami, kakor tudi barometrov, termometrov za meriti vročino človeke ali zraka od 35 nvč. naprej.

Izbor povekševalnih leč

in velikanski izbor modernih lorinjet (očala rocem za ženske) od 1 gl. naprej.

Prodaja na debelo razprodajalcem. C. ne jako ugodne. — Sprejemajo se poprave

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Izza mnogo let

preskušeno domače zdravilo

Frana Wilhelm

lekarnarja



c. in kr. dvornega zalagatelja **Neukirchen, spodnje avstrijsko.**

Fran Wilhelmov odvajajoči čaj
Zavitak K 2.— Poštni zavitak 15 zavitkov K 24.

Wilhelmov želiščni sok
1 stekl. K 2.50. Poštna pošiljatev 6 stekl. K 10.

C. in kr. priv. **Wilhelmova tekoča maža „Bassorin“**
1 skatljica K 2. Poštna pošiljatev 15 kom. K 24.

Wilhelmov obliž
1 skatljica 80 stot. 1 ducat skatljic K 7.—
5 ducatov skatljic K 30.—

Postne pošiljatev franco zaboj v vse avstro-ogerske postaje.

Vdobjeta se v mnogih lekarnah v znanih originalnih paketih, kjer jih pa nimajo se pošiljajo.

Ivan Angeli

ulica Canale 5

zraven cerkve sv. Antona novega

je edini tovarnar čopičev vseh vrst in ščetk, nahajajoč se na tržaškem trgu ter zamore konkurirati z vsakomur.

VELIK IZBOR velikih ščetk od grive ali korenik tudi malih. Angleške ščetke za čiščenje obuvala, neprelomljivi ameriški glavniki, angleške ščetke za zobovje čistiti, specialitete za parfumovanje angleškega in domačega izdelka vse po jako znižanih cenah.

„Andemo de Franz“

kréma

v ulici Geppa št. 14.

Toči vina prve vrste:

Bela vipavska liter po 36 kr.
Črna istrska „ 36 „
Istrski refošk „ 48 „

Kuhinja domača, vedno preskrbljena z gorkimi in mrzlimi jedili po zmernih cenah.

Družinam se pošilja na dom od 10 litrov naprej: **Ipavsko belo liter po 28 kr., črno istersko liter po 28 kr.**

Priporoča se tudi krémarmem, katerim dajem vinood 50 litrov naprej po dogovorjeni ceni.

Josip Furlan, lastnik.

Julij Redersen

izdelovatelj zdravniških pasov in ortopedičnih aparatov.

Trst. — Via del Torrente št. 858-3. — Trst. (Nasproti „Isola Chiozza.“)

Kirurški instrumenti, ortopedični aparati modrei, umetne roke in noge, berglje, ernanični pasovi, elastični pasovi in nogovice, suspensori, elektroterapevitični aparati, aparat za umetno dihanje ter predmeti za bolnike

Zaloga

predmetov za kirurška zdravljenja, angležki predmeti od gumija in nepremočljivi snovi

Zahtevajte v vseh javnih lokalih:

Sport & Salon najelegantnejši, najbogatejši na vsebini, v visokih in odličnih krojih, v društvi in javnih lokalih tu in inozemstva najbolj razširjeni nemški družbinski list, ki vsprejema rodbinska, društvena, umetniška in športna poročila brezplačno.

Izhaja vsako soboto.

Naročiti se more z vsako številko in stane na leto:

navadna izdaja K. 24-24 Mk. posamezno 50 st. 50 Pf.
luksna „ 40-40 Mk. „ 1 K 1 Mk.
krasna „ 100-100 Mk. „ 2 K 2 Mk.

Posamične številke proti plačilu v znakah. Uredništvo in uprava: Dunaj, IV., Plösslgasse 1.

JAKOB BAMBIČ

trgovec z jedilnim blagom

Via Giulia št. 7.

Priporoča svojo zalogo jestvin kolonijalij, vsakovrstnega olja, navadnega in najfinjšega, — Najfineje testenine, po jako nizkih cenah, ter moke, žita, ovsu, otrobi. — Razpošilja naročeno blago tudi na deželo na debelo in drobno. — Cenike razpošilja franco. Priporoča se pri najsolidnejšem delu in o zmernih cenah.

Vezovnik Vekoslav

mesar

v „Slovenskem domu“

na trgu sv. Jakoba št. 3 — priporoča cenj. slovenskemu občinstvu svojo mesnico. Cene zmjerne. Postrežba točna.

Svoji k svojim!

Gostilna „Al Transwaal“.

prej »Anteo Gobbo« Via dello Scoglio. (nasproti Drejevi pivovarni)

Podpisani priporoča I. vrste istrska, vipavska in dalmatinska vina, refošk, kraški teran, Opolo, prosekar, nadalje Dreherjevo pivo, Plzenko in Spaten v botiljkah.

Domača kuhinja vedno pripravljena. Kroglišče. Svojim rojakom se toplo priporoča

Fran Benčič, krémarm.

ZALOGA DALMATINSKIH VIN

iz lastnih kletij

in

ISTRSKI TERAN,

ki se toplo priporoča družinam, gosp. krémarmem in restavraterjem.

Simeon Pavlinović, ul. Chiozza 11.

IVAN KRŽE

Trst. — Piazza S. Giovanni št. 6. — Trst

Trgovina s kuhinjsko posodo vsake vrste iz zemlje, porcelana, železa, kositarja in stekla; velik izbor pletenin in lesenega blaga. Lesene pipe iz najboljšega tisovega lesa z gobo ali druge zlobe.

Rinnione Adriatica di Sicurta v Trstu

zavaruje proti požarom, prevozu po suhem, rekah in morju, proti toči, na življenje v vsih kombinacijah.

Glavnica in rezerva društva dne 31. decembra 1892.:

Glavnica društva	gl. 1.000.000—
Premijna rezerva zavarovanja na življenje	13.326.316-98
Premijna rezerva zavarovanja proti ognju	1.632.248-22
Premijna rezerva zavarovanja blaga pri prevažanju	49.465-07
Rezerva na razpolaganje	500.000—
Rezerva zavarovanja proti premianju u kurzov, bilanca (A)	333.822-42
Rezerva zavarovanja proti premianju kurzov, bilanca (B)	243.331-8
Rezerva specialnih dobičkov zavarovanja na življenje	500.000—
Občna rezerva dobičkov	1.187.164-86

Urad ravnateljstva: Via Valdirivo št. 2, (v lastni hiši).



Spōstovane slovenske gospodinjje!

Zahtevajte pri svojih trgovcih **NOVO**

Ciril-Methodijevo

cikorijo.

